

北醫大圖書館「鴻圖大展系列講座」，邀請鄧乃嘉醫師分享台灣路竹會經驗

本校圖書館自2023年（112學年度）起，秉承吳麥斯校長提出的3個態度：謙虛中帶著自信、同理中帶著苛求以及好奇中帶著謹慎，推出「鴻圖大展系列講座」，以跨領域及非營利組織（NPO）為主題，希望帶給讀者多元視野，培養好奇心及同理心。2024年5月3日很榮幸邀請台灣路竹會（以下簡稱「路竹會」）的鄧乃嘉醫師蒞臨演講。

路竹會於1995年12月由本校牙醫學系校友劉啟群醫師成立，以「把健康送上山、醫療無國界」為主旨，號召全國各地有志服務臺灣偏遠部落與國外開發中國家的醫界志工與一般義工，組成人道關懷、緊急救援的醫療服務團隊。路竹會在國內透過免費義診、宣導健康衛教觀念、生態與人文調查、推動部落兒童陪伴閱讀、衛生義剪等方式，關心偏鄉居民身心健康。【右圖：臺北醫學大學附設醫院牙科部兒童牙科主任鄧乃嘉醫師，分享他的台灣路竹會服務經驗】



在國外醫療資源不足地區，提供醫療與物資援助；在重大災害地區，提供緊急醫療與物資，實現健康與教育的人道關懷。路竹會的參加者都是志願服務，成員不僅須自行向所屬工作單位請假，亦須自行負擔旅費。目前路竹會是國內第一個以臺灣名義加入聯合國非政府組織論壇（The Conference of Non-governmental Organizations in Consultative Relationship with the United Nations，簡稱CONGO）的非營利組織。【左圖：路竹會2007年於印度菩提迦耶義診，中間為北醫校友劉啟群醫師】

本次代表路竹會出席演講的鄧乃嘉醫師也是本校牙醫學系校友，現任職臺北醫學大學附設醫院牙科部兒童牙科主任。鄧醫師分享了台灣路竹會的源起，是一個單純的念頭：「往有需要醫療的地方去」，劉醫師與好友於1995年一同前往尖石鄉服務，尖石鄉成為路竹會第一個服務的原住民部落，也是該會成軍14年來不曾間斷服務的據點。

鄧醫師從大學時期開始參與偏鄉服務，之後隨著劉啟群醫師到海外義診，她分享海外國際醫援充滿了理想與衝突，義診的過程更是艱辛不易，包含各國的認知不同、語言溝通問題、主事者的態度等，甚至也有受騙的經驗。但是為了那些一輩子可能只看這麼一次醫生的人們，路竹會還是義無反顧的往前邁進。【右圖：鄧乃嘉主任（前排中）與圖書館邱子恒館長（前排右）及聽眾合影】



現在的路竹會，除了初衷的醫療服務團，也開始拓展服務，從事醫療相關社會調查與學術研究、建置相關資料庫、指導偏遠地區學生急救技術等，以及與國內醫學大學合作，資助具醫師執照的研究生隨團到海外服務，並收集研究題材進而與當地大學建立學術交流與研究計畫，同時也訓練當地醫師並贈送醫療器材。最後，鄧醫師勉勵現場的學弟妹們：「世界永遠比我們想像的還要大、還要豐富」。

※聯合國永續發展目標 (SDGs) : SDG4優質教育